

ФАКЕЛ

Молодежная газета

Снежинск

№ 2 (19) 2002 г.

На Оке вспыхнул благодатный огонь

«Факела»

Много лет это райское место оставалось ничьим. А ведь когда-то в резных домиках располагалась летняя студия Малого театра...

И вот «Факеле» вновь работают и отдыхают люди – взрослые, дети и молодежь.

Юнтятен их восторг: после душного города – ходить цветущим лугом к прохладной реке, пить хрустальную родниковую воду, собирать малину в глуши векового бора!.. (Подробнее – стр. 4 – 5)

Тулуской епархии передан бывший пионерский лагерь «Факел», что находится в Алексин-боре на реке Оке. По благословению владыки Кирилла, епископа Тульского и Белевского, здесь создано первое в нашем крае Православное поселение. Сюда приезжают люди помолиться, потрудиться и отдохнуть в благодатном месте.

Здесь будет жить священник для духовного окормления и помощи в создании поселения. В храме будут совершаться богослужения. Это будет духовный центр с воскресной школой для детей, курсами для взрослых «Азы Православия», молодежным клубом, Православным видеозалом и лекторием.

- Для каждого человека - большое благо потрудиться и отдохнуть в первом Православном поселении, - на это приглашение протоиерея Вячеслава Ковалевского, председателя совета Тульского православного молодежного движения, может откликнуться каждый желающий. И узнать подробности по телефону (0872) 77 42 22.



■ «Кто не начал, отселе начни!..» – стр. 2 – 3.

Совсем недавно число молодых людей в церкви, по словам одного богослова, определялось числом алтарников в ней. А сегодня мы видим храмы, заполненные молодежью.

Цель человека – быть христианином, а цель христианина, как сказал нам преп. Серафим Саровский, стяжать Дух Святой: «Стяжи Дух мирен, и тысячи вокруг тебя спасутся». Нельзя откладывать дело спасения души на завтра. «Кто не начал, отселе начни...» – советуют нам святые отцы.

В Православном поселении возможна организация жизни по уставу православного мирянина.»

Доброе детство – царство игры, света, радости, любви!.. – стр. 4 – 5

«Больше всего нам запомнился самый приключенческий день из всех дней отдыха. Это было время испытаний!»
Оля, Таня, Катя

Святые места совсем рядом – стр. 6 – 7

Приезжая в монастырь, человек словно переступает невидимую границу, разделяющую дольний мир и горний, время и вечность.



«Нам показалось, что мы приехали в сказочный городок, который уснул десять лет назад, и нам предстояло его разбудить...»

Первое слово



молодежи Русской Православной Церкви. Вы были его участником.

Интересно то обстоятельство, что ваше Тульское православное молодежное движение создано в честь преподобного Сергия Радонежского, и именно 16 мая по новому стилю родился благодатный отрок Варфоломей, ставший впоследствии святым Сергием.

И еще: известно, что по чудесному совпадению, именно в этот день – 16 мая ровно два года назад – Вы дали благословение на название новой молодежной газеты – «Благодатный отрок ВАРФОЛОМЕЙ».

– Все это говорит о том, что молодежь верит в Бога, и

Тульское православное молодежное движение является одним из организаторов первого в нашей области Православного поселения на реке Оке. Сегодняшний номер газеты посвящен его созданию. Потому первое слово на страницах газеты предоставляем председателю ТПМД, протоиерею Вячеславу КОВАЛЕВСКОМУ. Наш внештатный корреспондент Татьяна КАРКЕШКИНА ведет беседу о жизни православной молодежи, о новых интересных ее делах и служении.

– Отец Вячеслав, май этого года для молодежного движения двойне знаменателен: во-первых ровно год назад по 16 мая в Москве проходил съезд православной молодежи, организованный Синодальным отделом по делам

ей искренне сказала: «Я не представляю, как Церковь может помочь семье?!» Пришлось ответить, что ее учреждение занимается семейными проблемами всего несколько лет, тогда как у Церкви многовековой опыт домостроительства, даже 2000-летний опыт!»

Вот этот опыт и нужно сейчас вернуть в нашу жизнь. И он возвращается – его уже начинают применять. Сегодня мы являемся свидетелями того, как нерастраченное духовное богатство, громадный «капитал» Церкви снова востребуется, возрождается. Это происходит подобно нарастанию морской волны. Начинаясь с едва заметного движения, ряби на поверхности, волна становится все больше, вздымается все выше. Воздействие Церкви на жизнь людей, общества все разрастается, приобретает внушительные масштабы.

– Нынче школа часто утрачивает функции воспитания, на улице, в обществе юношество подстерегают

Жизнь в Православном поселении, по уставу жизни православного христианина

ей нужна Церковь. Надо отметить, что работа с молодежью, как отдельное служение, прежде не проводилась в Русской Церкви. До революции нужды в этом не было – весь народ был воцерковлен. А позже – в советское время – делать это было невозможно.

Сегодня еще многие смотрят на работу с молодежью, как на что-то нетрадиционное, несвойственное нашей Церкви. Хотя я лично считаю, что именно Православная Церковь – самая молодая, она ближе всего молодежи. Почему? Да ведь Православие – это постоянный призыв к покаянию, к обновлению, к очищению и изменению своей жизни. «Начните уже сегодня изменять свою жизнь, – говорит нам Церковь, – станьте другими!» Это как раз свойственно молодежи: порыв к новому, стремление к переменам, поиск истины.

В 1991 году было создано Всецерковное Православное молодежное движение с центром на Крутицком подворье. На Архиерейском соборе года два назад этот центр был преобразован в Синодальный отдел по делам молодежи. Работа с детьми, отроками, юношеством вышла на качественно новый уровень. Возглавил отдел архиепископ Костромской и Галицкий Александр. У него много помощников на местах – во всех областях и краях нашей родины созданы Православные молодежные организации.

– Какую миссию взяла на себя молодежь?

– Сегодня у молодежного движения в Православной Церкви две главные цели: служить самой молодежи, исходя из ее нужд, стремлений, иногда неверных духовных поисков. И вторая: воодушевлять молодежь на служение ближним и Церкви.

– Это трудные задачи, общество еще не готово к пониманию такой роли Церкви...

– Да, и это становится ясно именно при встречах и беседах с людьми. Приведу такой пример. В начале девяностых годов мне довелось участвовать в одной беседе за «круглым столом», посвященной проблемам семьи. Одна из сотрудниц учреждения по работе с семь-

всяческие соблазны, грех, духовные искажения.

– Церковь помогает всем – и тем, кого завели в тупик, в оккультизм неверные поиски, и тем, кто ищет применения своим силам. Наше Православное молодежное движение не отделяет себя от Церкви – участвуя в самых разных акциях и мероприятиях, мы стремимся всюду нести свет Православия, слово Божие.

Об этом говорилось и на съезде православной молодежи. Еще лет десять назад об открытии православных гимназий, детских садов мы узнавали, как о единичных фактах. А сегодня это уже массовое явление. Существует множество православных гимназий, лицеев, Богословских университетов. Большая работа ведется в духовных семинариях и академиях. Издаются православные газеты и журналы.

Но дел впереди еще больше. На съезде много говорилось о скаутской работе, о том, что Церкви надо серьезно заниматься с самыми юными. Религиозного образования детей в воскресных школах сегодня уже недостаточно, здесь дети проводят лишь несколько часов в неделю. Остальное время их досуг подвержен нередко вредным влияниям. Скаутская работа, создание группы православных следопытов – это то, что позволит более полно охватить досуг ребенка.

Направлений деятельности нашего Тульского православного молодежного движения тоже немало. Мы занимаемся катехизацией, религиозным образованием молодежи. Создаем воскресные школы, организуем православные детские оздоровительные лагеря. Каждый вторник при храме преп. Сергия Радонежского проводятся духовные беседы.

– У вас есть и такое направление работы, как социальное служение?

– Да, мы посещаем больницы, детские дома, помогаем обществу людей и детей с ограниченными возможностями. Воспитанники наших воскресных школ выступают с пасхальными и рождественскими концертами.



Православие

Конечно, здесь их все же меньше, чем на дискотеках и концертах популярных рок-«звезд». Задача Церкви и нашего молодежного Православного движения помочь ищущему юношеству найти «глаголы жизни вечной». Наш замечательный земляк Алексей Степанович Хомяков писал в своей работе «Церковь одна», что именно в Церкви человек обретает более полную свободу, чем вне Церкви, здесь он развивает все свои таланты, дары, все то, чем снабдил его Господь. И счастье человек может ощутить, обретая веру, исполняя заповеди Божии.

Смысл нашей жизни, высшая ее цель в том, что мы должны стремиться к Первообразу, то есть к Богу, чтобы более и более Ему уподобляться и в единении с Господом находить свое блаженство. Эта цель велика и прекрасна, ее достижение превышает силы и разумение немощного человека. Но что невозможно человеку, возможно Богу. Благодатные Его силы подаются

это постоянный призыв к покаянию, к обновлению, к очищению и изменению своей жизни. «Начните уже сегодня изменять свою жизнь, - говорит нам Церковь, - станьте другими!» Это как раз свойственно молодежи: порыв к новому, стремление к переменам, поиск истины.

Занимаемся издательской деятельностью, сотрудничаем со средствами массовой информации, выпускаем молодежную газету «Благодатный отрок Варфоломей». Недавно наша делегация юнкоров вернулась с Международного фестиваля юношеской прессы, который проходил на Волге, и привезла диплом лауреата этого фестиваля.

Но все еще мало мы делаем, нам многого не хватает в миссионерской деятельности. Нам очень нужны глубоко верующие, православные специалисты по работе с молоде-



ью и детьми, которые приблизились к истине, знают, кто истинный Бог наш и могут помочь в духовных поисках молодежи. В других городах таких специалистов больше. В Москве давно уже активно трудятся во славу Божию православные врачи и православные педагоги. В Рязани уже есть кафедра церковной педагогики, там готовят преподавателей для воскресных школ. В маленькой Коломне издается пять православных изданий, работает два православных телеканала.

И все-таки у нас есть основания для оптимизма. И в Туле заметно изменилась обстановка: подписаны соглашения о сотрудничестве между Тульской епархией и департаментами здравоохранения и образования. Создано общество православных врачей. Созданы в тульских вузах факультет, кафедра теологии.

Совсем недавно число молодых людей в церкви, по словам одного богослова, определялось числом алтарников в ней. А сегодня мы видим храмы, заполненные молодежью.

и прекрасна, ее достижение превышает силы и разумение немощного человека. Но что невозможно человеку, возможно Богу. Благодатные Его силы подаются



только во святой Его Церкви через

святые Таинства.

Цель человека - быть христианином, а цель христианина, как сказал нам преп. Серафим Саровский, стяжать Дух Святой: «Стяжи Дух мирен, и тысячи вокруг тебя спасутся». Нельзя откладывать дело спасения души на завтра. «Кто не начал, отселе не начнет...» - советуют нам святые отцы.

- В Православном поселении возможна организация жизни по уставу православного мирянина?

- Вот уже два года, как здесь живут, отдыхают, трудятся и молятся люди разных возрастов - прихожане храмов Тулы, участники Тульского Православного молодежного движения. В минувшем году здесь отдыхали ученики воскресных школ, дети из интернатов, верующая молодежь храмов области. Они не только отдохнули, но расчистили территорию поселения «Факел», подготовили часть домиков для ремонта, вскопали огород, чтобы летом вырастить на нем овощи и ягоды. Поселение похоже на монастырь тем, что здесь можно отдохнуть от мирс-

К сожалению многие не осознают высоты своего христианского звания, не знают своих обязанностей, не исполняют их и живут, как лзычники, в нечестии.

Для помощи человеку и создается Тульская епархия первое в нашем тульском крае Православное поселение - на реке Оке, в красивейшем месте - Алексин-боре.

Обратитесь в Тульское православное молодежное движение по телефону 77 42 22, подайте прошение не позднее, чем за 15 дней до отдыха, и вы, отдыхая и трудясь во славу Божию, обретете радость духовную.

Жизнь в Православном поселении поможет вам поступать согласно величию христианского звания.



Православный «Факел»

Удивительным образом старое название «Факел» оказалось актуальным и для нового владельца оздоровительного лагеря – Тульской епархии, безвозмездно принявшей его у администрации Алексинского района в августе года два назад.

Первое лето здесь прошло благополучно – таковы отзывы отдыхающих. Во всяком случае, побывавшие здесь воспитанники воскресных школ храмов Тулы, Щекино, Новомосковска чуть не со слезами просили остаться в лагере еще хоть на одну лишнюю недельку.

Мест для отдыха здесь еще мало: обжиты лишь одна дача да домик для руководства.

Понятен восторг юных отдыхающих. После душного промышленного города ходить цветущим лугом к прохладной реке, набирать по пути хрустальной родниковой воды, лесной малины с придорожных кустов – это лишь видимая часть здешних прелестей. Главное, что дети и подростки могут видеться и разговаривать, понимать друг друга в привычном для них духовном ключе.

Храм расположится в уже восстановленном здании. Уже на своих местах иконы, перед ними горят лампы. Здесь дети и взрослые собираются дважды в день на общую молитву.

Общая молитва совершается и перед едой – как в лагере, так и в ближайшем городском кафе. Нередко все собираются для чтения духовных книг.

– Это же духовный санаторий, – объясняет протоиерей Вячеслав Ковалевский, настоятель щекинского храма «Всех скорбящих радость». – Верующий человек и отдыхая, хочет иметь возможность обратиться к

Богу, молиться, а современные курорты это исключают.

В самом деле, как славно, дав отдых телу, который православные называют храмом души, врачевать душу – постигать чудо исполнения молитв, смысл богослужений. Как важно обрести духовных братьев и сестер, единомышленников, узнать о необходимости исповеди, предстать перед Крестом и Евангелием и снять камень с совести – исповедаться, причаститься...

Благодатная алексинская природа словно специально создана для умиротворения души. Это благодатный фон для масштабного проекта – создания здесь Православного поселения для отдыха и труда.

Вопреки сложившемуся в среде атеистов мнению скажу, что Русская Православная Церковь сегодня – не самая богатая организация. В прошлый летний сезон отдыхающие вносили свою лепту на создание поселения и на организацию здесь отдыха, питания – по 20 рублей за один день пребывания в лагере. Этой суммы не хватало даже на питание...

А здесь нужны средства именно на восстановление, на реконструкцию, на мебель – затраты на все это ощутимы для одной епархии. Серьезная реконструкция невозможна без газификации, без восстановления всех жилых и служебных помещений. Нетрудно представить, сколько на это нужно средств...

Но и сегодня, хоть летом, хоть зимой, пройтись по полянкам и дорожкам «Факела» – одно удовольствие. Здесь мелькают в воздухе мячи, слышны громкие голоса и смех, привлекает взгляд яркая одежда отдыхающих.

Не зная, и не догадаешься, что вот эти ребята – народ верующий, вот только нателные крестики здесь у всех... Есть одно от-



личие от городских улиц – нет здесь злобы, не слышно ругани. Значит, и в самом деле новый запас здоровья обретает и тело, и дух.

Здесь уже отдохнуло много людей. Те, кто хотел, поработали на благо Православного поселения. В ненастье и морозы здесь оставалась только охрана.

...Сейчас вовсю идет работа в «Факеле», продолжается формирование групп для отдыха. Обращаться с заявками можно в Тульское Православное молодежное движение, участники которого собираются каждый понедельник в библиотеке храма преп. Сергия Радонежского в Заречье (контактный телефон 77 42 22).

Здесь ждут и благодетелей, которые хотели бы делом доказать, что живы традиции меценатов прошлого века, искавших и находивших способ сохранить народную веру, культуру, историю.

Духовный санаторий продолжает свою деятельность. Вот уж где, отдыхая, хорошо чувствуешь, что сначала укрепляется дух, а потом выдоравливает и душа, и тело. Недавно сказано: «Дух животворит, плоть не пользует ни мало...».

**Наталья
РАВЧЕЕВА**



Как хорошо в «Факеле»! Место здесь живописное, ровные сосны, чистый воздух, недалеко река Ока. Нам показалось, что мы приехали в сказочный городок, который уснул десять лет назад, и нам предстояло его разбудить.

День первый. В этом году в «Факеле» красиво, уютно, чисто. Не верится, что еще два года назад эти домики были в разграбленном состоянии. Но с Божьей помощью и благодаря стараниям наших священников отца Геннадия и отца Вячеслава лагерь приходит в порядок. Наш домик, куда нас поселили, нам особенно понравился.

День третий. Мы веселы и бодры духом! Каждый день здесь начинается с чтения молитвы. Первую половину дня мы трудились – у нас были послушания: расчищали дорожки стадиона, игровую площадку. Здесь очень хороший стадион, но асфальт под слоем мха, шишек и десятилетнего слоя грязи. Наши мальчики вырубали кусты, делали проходы к домикам.

День седьмой. Каждый день был по-своему интересен: мы готовили концерты, проводили эстафеты, соревнования по баскетболу и бадминтону. Организовывали викторины, отвечали на вопросы по Закону Божьему и истории Отечества.

Ходили в музеи, в походы, рисовали, читали, учились творить поделки из природного материала. Посещали храмы Алексина – Успенский и Никольский: исповедовались, причащались. Так всегда хорошо на душе, когда после Причастия возвращаешься в наше поселение: солнце светит, птицы поют – столько любви вокруг.

День десятый. Но больше всего нам запомнился самый приключенческий день из всех дней отдыха. Это было время испытаний!

Мы пошли в поход, нашей целью было знакомство с православной историей тульского края.

Доброе детство - царство игры, света, радости, любви!..

Из ребячьего дневника

Мы стремились поклониться святым мощам блаженной Евфросинии, окунуться в источник и оказать сильную помощь Казанскому монастырю, что в Колюпаново.

Встали рано, помолвились на дорожку, позавтракали на свежем воздухе. Дальше началось самое интересное. Сначала мы добрались до поворота к источнику. Потом два километра пробирались по лесным тропинкам и горным ручейкам, мокрой траве. В Казанском храме поклонились мощам св. блаженной Евфросинии, приложились к изголовью. Матушки монахини рассказали нам историю монастыря, воздвигнутого в честь иконы Божией Матери «Казанская».

Потом у нас было двухчасовое послушание: обламывали сухостой на кустах и собирали мусор, оставленный некоторыми небрежными посетителями по канавкам, ведущим к источнику – на расстоянии километра.

После работы матушка игуменья позвала нас обедать. Монастырская еда на свежем воздухе нам так понравилась, что мы съели по две порции – и первого, и второго...

Весь день был солнечным, но когда мы снова пошли к источнику, то появились грозные черные тучи и полил очень сильный дождь. Даже зонты нас не спасли, мы промокли с головы до пят. Потом подул сильный ветер, засверкали молнии и загремел гром.

Нам стало страшновато. Но, хотя мы были мокрыми, холодной святой воды не испугались и искупались в источнике. Отправились в обратный путь. Дождь не прекращался. Все также сверкали молнии и гремел гром. По скользким глиняным извилистым тропинкам, взявшись за руки, мы поднимались выше и выше, и вот выбрались на дорогу к Алексину. Выйдя на поле, чтобы сократить путь, мы решили идти через еловый дремучий лес,

но, пройдя немного, сбились с пути, упали на другую дорогу.

Мешая ногами воду с глиной, мы добрались до железнодорожной линии, шагая по рельсам, дошли до железнодорожного моста через Оку. И вдруг появился охранник, приблизился к нам и сказал, чтобы мы шли обратно, по мосту ходить нельзя.

Наша добрая Анна Валентиновна все же уговорила охранника, и он сжалился над промокшими замерзшими детьми. Пропустил нас, но предупредил, что через десять минут нас на мосту может догнать поезд.

Мы шли с трясущимися коленями и, еле шевеля губами, читали молитвы. Впереди на темном небе сверкали молнии и гремел гром, сзади нас нагоняла тень поезда, а внизу пугала волнами и глубиной бурлящая река.

Но все скоро успокоилось – зловещий мост позади, добрые силы нам помогли. Правда, приключения не



окончились, мы потерялись теперь уже в самом городе Алексине, разошлись двумя группами со своими наставниками и встретились уже на конечной остановке – «Бор». Счастью нашему не было предела!

Скоро конец смены. Как мы благодарны за наш такой интересный отдых всем взрослым – нашим духовным наставникам, воспитателям, благодетелям!

**Оля ЗАВЬЯЛОВА, 10 лет,
Таня ЛЕОНОВА, 11 лет,
Катя СМЕРНОВА, 12 лет.**



Паломничество

Ветка пальмы - в память о Святой Земле

Еще в глубокой древности у христиан возник обычай посещать Святую Землю – Иерусалим, Вифлеем, Иордан. Возвращаясь оттуда домой, люди несли в руках пальмовые ветви – в память о прекрасной Палестине и, видимо, в воспоминание входа Господня в Иерусалим, когда люди устлали путь Господу нашему Иисусу Христу и одеждами своими, и ветвями пальмы.

От латинского «palma» – «пальма», как считают филологи, и возникло слово «паломник», в русском языке встречающееся уже с XIII века.

В этом смысле Владимир Даль в своем «Толковом словаре» пишет, что «паломник» – это богомолец, калика, бывший на поклонении у гроба Господня».

Уже в первые столетия по Рождестве Христовом благочестивые богомольцы предпринимали паломничества к местам земной жизни Спасителя. В начале IV века Святую Землю посетила святая равноапостольная царица Елена – мать императора Константина Великого.

В 1167 году в Святую Землю ходила русская княгиня преподобная Евфросиния Полоцкая, которая шла туда с молитвой на устах, чтобы поклониться Гробу Господню и всем святым местам, «видети и целовати, и тамо живот свой скончати».

Очистительный порыв звучит и в первом дошедшем до нас описании «хожения» в Святую Землю (1104 – 1107) – игумена Даниила. Покаян-

ный смысл самого «хожения», побудительная цель – спасение души. Стремление спасти душу, замолить грехи у Гроба Господня уже само по себе очищало человека, заставляло совершить тот внутренний духовный труд, без которого паломничество было бы бессмысленным.

Начавшееся еще во времена князя Владимира паломничество русских людей в Святую Землю почиталось прежде всего как духовно-очистительный подвиг.

Святая Земля влекла к себе не только физически крепких людей, способных переносить тяготы нелегкого пути, но и лиц преклонного возраста. Такова была старица Евфросиния; она родилась в 1787 году и с юных лет предпринимала паломничества к русским святыням. Со временем она возжелала попасть в Святую Землю, куда и отправилась в 1855 году. Через два года после возвращения в Россию старица во второй раз отправилась по святым местам Востока. Ее паломничество удивительно еще и тем, что оно происходило либо во время, либо вскоре после окончания Крымской войны.

В конце XIX – XX веков паломничество русских христиан на Ближний Восток приняло не только регулярный, но и массовый характер.

Со временем паломничество стало совершаться не только в Палестину, но и в многочисленные святые места, рассеянные по лицу земли: к

мощам святых угодников Божиих, к чудотворным иконам, а также в наиболее замечательные монастыри и храмы. Приезжая в монастырь, человек словно переступает невидимую границу, разделяющую дольний мир и горний, время и вечность.

В наши дни возрождается древний благочестивый обычай паломничества по святым обителям и поклонения дорогим сердцу каждого православного человека святыням. Благодатный труд во славу Божию и отдых в Православном поселении «Факел» можно также сочетать с духовно-очистительным подвигом паломничества – например, в Казанский монастырь Коллюпанова, что находится неподалеку. Здесь святой источник освящен благодатью Духа Святого и почитается в народе как целебный.

А также можно совершить паломничества во многие другие святые места земли Тульской, почитаемые верующими. Широко известны в нашем крае своими святынями и чудесами храмы Тулы, а также Венев-монастырь, в ограде которого покоится благодатный старец Христофор. Чудотворная икона «Божией Матери» «Взыскание погибших» находится в Свято-Успенском монастыре в г. Новомосковске. Известны своими целебными святыми источниками земли Ефремовского района. Растет число верующих, посещающих храм Параскевы-Пятницы в Дединове.

Анастасия ЦВЕТАЕВА

О блаженной старице Евфросинье, княжне Вяземской Евдокии Григорьевне

Евдокия Григорьевна, княжна, была фрейлиной царицы Екатерины Великой, но придворная жизнь угнетала ее, и она, вместе с двумя другими фрейлинами решила покинуть Царское Село. Втроем они переплыли Царскосельские пруды, оставив свои пышные одежды на берегу, а на том берегу надели простую одежду, принесенную по уговору крестьянками, и ушли по сельским дорогам к митрополиту Филарету. По пути им приходилось быть просфирнями, доярками...

Митрополит благословил их – каждую – на ее подвиг, а Евдокию – на подвиг юродства, и она до конца жизни его соблюдала.

Окончив первый выпуск Смольного института, учрежденного Екатериной Второй, зная языки, музыку, все, что преподавалось в Институте благородных девиц, Евдокия, приняв монашество и имя Евфросиния, говорила прибаутками, предсказывала, творила чудеса; 40 лет прожила она в хижине возле Серпуховского женского монастыря. Кормила любимых собак и кошек, сама вкушая по не-

сколько золотников в сутки и неустанно молилась.

Первая игуменья ее почитала, а по смерти игуменья другая Евфросинию невзлюбила, много делала неудобств блаженной. Однажды Евфросиния, горько плача, сказала: «Моих собак убили, и меня убьют». Она уехала из Серпухова в село Коллюпаново под Алексиним. Посещала крестьян, мещан и помещиков. Одна помещица, уверившись в ее чудотворении, построила ей избу. Блаженная поселила в избе корову, которую ей подарили почитатели, а сама жила в бедной хижине. Собирала травы, корешки, камешки.

Ста лет старица выкопала колодец, над ним построили купальню, она велела больным купаться в той купальне; и больные исцелялись.

Прожила блаженная Евфросиния 120 лет, за три недели до смерти на Литургии ей явились три Ангела:

– Пора тебе, Евфросинюшка, к нам! И она, раздав иконки, книжки, плапочки, все свое имущество, тихо скончалась в воскресенье, после обедни, в три часа дня.

Прожила она с 1736 года по 1856 г. Помещица Протопопова испросила у митрополита разрешения похоронить ее под полом церкви. Отпевали ее шесть священников. И не много прошло времени, когда старица явилась во сне своему духовнику со словами: «Углубитесь на аршин – будет благоухание, копайте глубже – увидите, кто лежит». Но священник не понял, убоился и стал служить о Евфросинье панихиду.

Все это и много больше я рассказала своей семилетней внучке, привезенной ко мне в ссылку в Сибирь в село Пихтовка (тогда ссылка была назначена пожизненной).

...Однажды, сильно болея горлом, живя одной в построенной из конюшни избушке, зимой, я мучилась острой болью, и решила идти утром три километра – в больницу. Я молилась блаженной – и внезапно ощутила, что боль сразу прошла. Будь это от проравшегося нарыва в горле, был бы гной, но горло было чисто, я была здорова. Это было первое чудо в моей жизни от блаженной Евфросиньи.

Прошло три года. Вечером я сидела в избе над больной внучкой, у нее поднимался жар. На глазах распухла и краснела ручка. Рита не давала ее касаться, дрожала. Боль-



Недалеко от первого Православного поселения в Алексинском же районе находится Свято-Казанс-

кий женский монастырь. В храме обители - Казанском пребывают святые мощи блаженной старицы Евфросинии.

Святая блаженная Евфросинья (в миру княгиня Евдокия Вяземская) приняла на себя подвиг юродства. Еще при жизни блаженной к ней приходили жители окрестных сел со своими бедами и болезнями и получали помощь. В середине 90-х годов прошлого XX века после обретения и вскрытия честных мощей блаженной ее образ отпечатался, как негатив фотографии, на надгробной плите (также, как запечатлелся образ Спасителя на Туринской плащанице), и это изображение сохранялось полгода. Икона блаженной старицы, стоящая на раке с мощами, мироточит.

Источник, ископанный блаженной старицей Евфросиньей, находится в полутора километрах от Свято-Казанского женского монастыря и почитается верующими не только Тульской области, но и всех концов России.

Этот кладезь возле реки Оки ископала сама блаженная старица. «Берите воду из моего кладезя и здрави будете», - говорила блаженная старица Евфросинья.

Сюда приезжают даже православные из ближнего и дальнего зарубежья. На источнике есть купальня. Самые безнадежные больные получают здесь облегчение, а нередко и полное избавление от болезней. Особенно помогает святая вода из источника онкологическим больным.

...рука стала вдвое толще здоровой, багровая. Заражение крови?

- Рита, сказала я, - идти в больницу мы не можем - метель, собьемся с бсги. Мама на работе допоздна. Мы можем сделать сейчас только одно - помолиться блаженной Евфросинье.

Мы стали перед иконой и со всем отчаянием и со всей надеждой стали молиться. Сколько мы молились? Минут десять, не больше, должно быть, когда внучка со страхом и радостью протянула мне руку - руки были одинаковые, а красноты - ни следа. И жар спал. Это было в селе Пихтовка Новосибирской области, зимой 1955 года на Первомайской улице.

...По окончании ссылки в 1959 году я с пожилой знакомой Татьяной Петровной Андреичевой и 11-летней внучкой Ритой поехала искать могилу блаженной Евфросиньи и ее источник. Не сразу мы попали к месту упокоения старицы... Но вот, наконец-то, мы у источника! Мы попили водички, лившейся струей в ручей. Ручей бежал в густых берегах, перебежал через дорогу, шедшую вдоль берега, и впадал в Оку.

К тому дню все предсказания старицы Евфросиньи сбылись, кроме одного, что будет в Колюпанове монастыре. (Обитель сейчас возведена).

Чудесами прославленное святное место



«Берите воду из моего кладезя и здрави будете», - говорила святая блаженная старица Евфросинья. Тысячи людей приезжают сюда. И многим известны чудеса исцеления.

Недавно произошло чудесное исцеление больного мальчика. После молебна блаженной Евфросинии, отслуженного в монастыре, родители привели слепого ребенка к источнику, три раза протерли лицо ребенка, а затем мальчик три раза окунулся в воды источника - и прозрел! Слава Богу за все!



Однажды с нами по пути к источнику произошло удивительное. Сойдя с местного алексинского автобуса, мы на пешеходном остатке пути заглугали. Никак не могли найти дорогу, которая вела в долину, где был родник. Внезапно наш попутчик остановился:

- Знаете что? - сказал он. - Над нами все кружит жаворонок. Летит вперед - и снова возвращается, как будто зовет. Пойдемте за ним!

И как только мы это сделали, - жаворонок полетел вперед и вперед, затем повернул вбок, и мы, вслед за летящей птицей, вошли в утреннюю долину. Вот такое чудо!

Слава Богу за все!

Врачество для жизни

Алексинская земля, на которой располагаются и Казанский женский монастырь в Колюпанове и первое Православное поселение «Факел», богата лекарственными травами. Во время отдыха в «Факеле» можно заготовить целебные травы на весь год, и с помощью зеленой аптеки поддерживать и укреплять здоровье как свое, так и близких, родных, друзей. (Подробнее - см. на стр. 8)

Заступничество святых и лекарства природы - с благословения Господа



Здоровье – драгоценный дар Божий, и им мы должны служить Богу и ближнему.

Береги здоровье: храни себя от разврата, будь умерен в пище и питии, – это хорошо знали наши предки. Однако мы часто болеем: Господь посылает нам болезнь, как спасительное врачество.

«Здравие тела отвергает дверь ко многим прихотям и грехам, но немощь тела затворяет», – говорил свт. Тихон Задонский. Когда мы болеем, нам особенно важно иметь христианскую добродетель терпения, не унывать, а с надеждой и упованием обращаться ко Господу, Божией Матери и святым. Не надо пренебрегать врачами и лекарствами, потому что и они от Бога.

Православная Церковь, как любящая мать, помогает нам в наших немощах. Заболев, мы должны прибегнуть к Таинствам Исповеди и Причащения. При более серьезных болезнях – необходимо пособороваться.

У нас есть также неоценимое сокровище – заступничество святых молитвенников, среди которых много святых врачей, имеющих особую благодать исцелять тот или иной недуг.

Каждый год земля наша приносит нам многое утешение, предлагая бесплатную зеленую аптеку, помогающую поддержать и укрепить здоровье и подлечиться.

Если для лечения нужно все растение или его цветы, сбор производят в начале цветения, в сухую, солнечную погоду. Листья собирают перед цветением. Корни, корневище, клубни заготавливают осенью или ранней весной. Периоды заготовки такие: с конца января и до конца марта – почки деревьев и кустов, с конца августа и до заморозков – корни.

Подробнее вы прочтете в книге «Врачество для жизни», которая есть за «свечным ящиком» в храме преп. Сергия Радонежского в Туле. Возьмите с собой книгу на отдых в «Факел» и будьте здоровы!

Приглашаем вас отдохнуть в летнем Православном поселении, которое создается по благословению Преподобнейшего Кирилла, епископа Тульского и Белевского. В последние два сезона здесь отдохнули прихожане многих храмов области, участники Тульского православного молодежного движения, учащиеся воскресных школ. Они и отдохнули, и потрудились – подготовили домики к ремонту, обработали огород для посадки овощей и ягод.

Поселение похоже на монастырь, где можно отдохнуть от мирской суеты и помолиться, здесь есть священник, даются определенные послушания. И в то же время нет строгих монастырских порядков. Здесь молитва и труд во славу Божию, отдых, купание в Оке, спортивные игры и песни у костра.

Принимаются все желающие, готовые соблюдать правила внутреннего распорядка. Дети от 7 до 10 лет принимаются только с родителями, а дети постарше – от 10 по 15 лет – группами с воспитателями. Оплачивается только питание.

Обращайтесь в храм преп. Сергия Радонежского на улице Демидовской, 121 в Заречье или по телефону: (0872) 77 42 22.



Редакция молодежной газеты
**Благодатный отрок
ВАРФОЛОМЕЙ.**

располагается в пресс-центре
«Миссии» по адресу:
300062 г. Тула, ул. Демидовская,
121, библиотека храма
преп. Сергия Радонежского.
Тел.: (0872) 77 42 22,
тел./факс (0872) 32 55 69,
электронная почта:
protect@tula.net

Благодатный отрок
ВАРФОЛОМЕЙ.

Газета издается с 16 мая 2000 г.

Учредитель –
Тульская общественная
культурно-просветительская
организация «МИССИЯ».

Издатель –
Тульское городское
общественное движение
«ЗАЩИТА».

Отпечатано в ГУИПП
«Тульский полиграфист».
Заказ № 633/2.
Тираж – 500 экземпляров.

Ответственный редактор –
Наталья Мельникова.
«Жду звонков: 32 55 69»